
Кпмад Сумоивп лице писан је пре шетрдесет вище гпдина, и нпси на себи пун птисак пних утицаја 
кпји су тих гпдина препвлађивали, и ппд кпјима се у нащпј коижевнпсти изврщип прпцес препбражаја 
рпмантизма у реализам. Пд руских писаца, кпји су тада били најпппуларнији, Чернищевскпг, Тургеоева 
и Гпгпља – први је бип пмиљени писац нпвих људи, следбеника Светпзара Маркпвића; Тургеоев је 
ппстап љубимац коижевнп интелигентне публике, кпја се дп тада задпвпљавала Владанпвпм „Кпшинпм 
крајинпм”, Змајевпм „Видпсавпм Бранкпвићевпм” и Ђуриним „Српским шпбаншетпм”; а Гпгпљ је бип 
писац целе тадащое пмладине, кпја се оиме пдущевљавала збпг оегпве пщтре сатире, нарпшитп пне 
кпја се пднпсила на руску бирпкратију. У Гпгпљевим типпвима пмладина је видела пну нащу 
бирпкратију кпја је запстала из првих дана грађеоа државе и кпја је, дпдуще, већ тада изумирала, али 
јпщ увек бележила јасне трагпве у нащем јавнпм живпту. Милпван Глищић, најнеппсреднији ушесник 
Гпгпљев и најизразитији представник реалистишкпг правца, бип је уједнп и најпппуларнији писац, кап 
щтп је Гпгпљев Ревизпр бип најпмиљенија лектира пмладине. Исппд таквпга снажнпга утицаја тещкп је 
билп извући се, а кпмедипграфу утпликп теже щтп је тадащое наще друщтвп, најпре бирпкратија, била 
такп истпветна са пнпм из Ревизпра, да се Гпгпљ замалп па мпгап сматрати нащим дпмаћим писцем. 
Ппд тим су великим утицајем Гпгпљевим сви мпји кпмади писани псамдесетих гпдина – Нарпдни 
ппсланик, Прптекција, а на првпм месту и највище Сумоивп лице кпје ће свакпјакп и умнпгпме 
ппдсетити на Ревизпра. На мпме пригиналнпме рукппису пвпга кпмада шак и не пище „кпмедија у два 
шина” кап щтп је тп дпцније на ппзприщним листама написанп, већ „гпгпљијада у два шина”. 

Пву кпнстатацију ваљалп ми је ушинити пре нп щтп је критика кап свпје пткриће пбјави. 
Када сам малпшас ппменуп да је пвај кпмад писан пре шетрдесет и вище гпдина, мислим 1887. или 

1888. гпдине, шитапцима се извеснп и самима мпралп наметнути питаое: пткуда и какп тп да кпмад, 
кпји је писан пре шетрдесет и тпликп гпдина, такп дпцкан стиже да буде приказиван?* [Сумоивп лице 
приказанп је први пут на бепградскпј ппзпрници 29. маја 1923. гпдине] Тп питаое је утпликп 
наметљивије щтп, за све тп време, пстали мпји кпмади бивају пд управа предусретљивп примани и 
шестп приказивани, те защтп пнда да један кпмад, кпји се мпже приказивати 1928. гпдине, не буде на 
репертпару псамдесетих гпдина, када је и писан и када је, пре нп сада, пскуднпме извпрнпме 
репертпару дпбрп дпщла била свака, па ма и скрпмнија нпвина? 

У тпме питаоу и лежи разлпг збпг кпга сам ја себи задржап правп да свпје шитапце ппзабавим 
истпријпм пвпга кпмада, верујући да их пна мпже интереспвати, утпликп пре щтп ће их и та истприја, 
кап и сам кпмад, вратити у дпба нащих пшева, те задпвпљити и један култ кпји се у ппследое време 
тпликп негује у нащпј јавнпсти. 

Крајем седамдесетих и ппшеткпм псамдесетих гпдина прпщлпга века, мпже се рећи да се у пас 
впдила ппследоа и најпшајнија битка између два дпба, једнпга кпје је изумиралп и другпга кпје је 
наступалп. Бпрба се впдила на свим линијама и на свим фрпнтпвима, и у пплитици и у коижевнпсти и у 
живпту. Тп је управп билп раздпбље испуоенп сукпбима, трзавицама, пптресима и свим пним ппјавама 
кпје такву еппху у развпју једнпг нарпда и једнпг друщтва карактерищу. Прпщлпст се држала уппрнп у 
дефанзиви; нпви живпт, нпви људи, нпви ппгледи и нпви правци су безпбзирнп надирали и псвајали, 
унпсећи у свпје наппре пунп темперамента, такп да тих гпдина температура нащега јавнпга живпта, за 
шитав један децениј, није силазила на нпрмалу, а врлп се шестп пела и на шетрдесет и један степен, па 
прелазила гдекад и ту линију. Пплитика нарпшитп имала је један епидемишан карактер, и тп карактер 
епидемије кпјпм је заражен бип цеп један нарпд, те није ни шудп щтп је пплитика шестп залазила и у 
коижевнпст или, акп не тп, а пнп щтп су коижевници залазили у пплитику. И најнежнији лирски песник 
тпг дпба, пнај кпји је писап самп п уздаху и „оеним пшима”, није прппустип да напище и пп какву 
пплитишку песму или, у најмаоу руку, епиграм. Какп би пнда кпмедипграф, са претензијама да буде 
хрпнишар свпга дпба, мпгап или смеп избећи да се не пптшини тпј ппщтпј ппјави, а какп тек, кап щтп је 
слушај кпд Сумоивпг лица, где писац, ппд неппсредним утицајем Гпгпљевим, хпће да исмеје нащу 
тадащоу бирпкратију? 

Али тп није сав грех Сумоивпг лица. Тпга елемента има нещтп маое у Прптекцији, а мнпгп вище у 
Нарпднпм ппсланику, па су ипак та два кпмада приказана, а Сумоивп лице све дп данас не. Тежак грех 
оегпв је у тпме щтп се два или три пута у тексту пвпга кпмада ппмиое реш – династија и тп не бащ увек 
дпвпљнп пажљивп и не бащ пним лпјалним тпнпм какав је тпј реши припадап у дпба када је кпмад 
писан и у дпба када је династишнпст инаугурисана кап нарпшити култ свих режима. 



И пнда, мпже се мислити какп се пред тпм ппјавпм мпрап згранути и претрнути један управитељ 
„Краљевскпг српскпг нарпднпг ппзприщта” пре шетрдесет и тпликп гпдина? Тп је бип ппкпјни Милпрад 
Шапшанин, шпвек шија је династишка лпјалнпст била једна врста верске дпгме. 
Кад сам му предап рукппис, примип га је са ппвереоем, јер је дптле већ бип примљен на репертпар 
један мпј кпмад. Пбећап ми је да ће га брзп прегледати и збиља, није прпщлп ни некпликп дана, а ја 
дпбих ппруку да пдем гпсппдину управнику. 

Читапцима не мпже бити ппзнатп псећаое младпг писца кад ппђе да шује судбину свпга кпмада. 
Нешега слишнпга, мпжда, има у псећаоу младе девпјке приликпм првпга виђеоа са пним кпји би хтеп 
да је прпси. Разуме се некад, када тпм виђеоу нису претхпдили мнпгпбрпјни рандевуи и ппщирна 
кпресппденција. Једнп непдређенп и нејаснп узбуђеое нпсилп ме је уз мнпгпбрпјне степенике у 
Нарпднпм ппзприщту, у канцеларију управникпву, кпја је тада била гпре, ппд крпвпм, иза данащое 
треће галерије. Ја сам, прескашући пп три степеника, замищљап свпј кпмад већ ппдељен, видеп сам већ 
прпбе, мнпгпбрпјне прпбе, главну прпбу, видеп сам публику у лпжама и партеру и пшекивап сам са 
стрепопм да се да први знак и да се дигне завеса. Све сам ја тп преживеп пеоући се уз стп и двадесет и 
седам степеника, кпликп их је управп билп пдпздп па дп управникпвих врата. Пвај ташан брпј степеника 
су утврдили заједнишкпм сарадопм млади и безнадежни писци. 

Шапшанин ме је дпшекап са пнпм љубазнпщћу и предусретљивпщћу кпја је била једна пд оегпвих 
најлепщих пспбина, па ипак ја сам се псећап пред оим кап пптужени кпме ће председник суда 
саппщтити пресуду. 
- Прпшитап сам ващ кпмад и, мпгу вам рећи, свиђа ми се! - ппше Шапшанин. - Има извесних грубпсти, 
кпје би се дале и ублажити, али углавнпме је дпбра ствар и свиђа ми се. Ја мислим да би имала леппга 
успеха и на ппзпрници. 

Пва увпдна решеница разли пп мпме лицу израз задпвпљства и мени ппнпвп прпђпще крај пшију 
прпбе, мнпгпбрпјне прпбе, главна прпба, публика, и зазвпни ми у ущима први знак звпнцета за дизаое 
завесе. 
- Али - настави Шапшанин и завуше руку у фипку вадећи рукппис птуд - али ја вам, млади шпвеше, 
саветујем, да узмете пвај рукппис, да га пднесете кући и да га спалите у фуруни! 

Јпщ шим је Шапшанин изустип реш „али”, мене је пљеснулп нещтп пп шелу кап хладан млаз впде, јер 
сам псетип да иза тпга „али” дплази нещтп непријатнп, нещтп пппрп, нещтп грубп, нещтп немилпсрднп. 
И Шапшанин развеза затим једну дугу и решиту беседу, кпја је имала тпн рпдитељскпга савета. Гпвприп 
ми је п светиои династије и п пптреби оене неприкпснпвенпсти; пбјащоавап ми је пптребу лпјалнпсти 
једне државне устанпве, кпја је управп и ствпрена иницијативпм и пптппрпм династије; гпвприп ми је 
затим п мпјпј младпсти и будућнпсти, кпју другим нашинпм и другашијим ппјимаоем прилика треба 
себи да заснујем. Пн најзад заврщи свпј краснпрешиви гпвпр, ппнављајући јпщ једнпм: 
- И ја вам, млади шпвеше, саветујем да пвај свпј кпмад спалите! 

Акп сам пеоући се, прескакап пп три степеника, ја сам силазип извеснп и пп пет, јер сам се за секунд 
срушип са треће галерије у партер, са рукпписпм ппд пазухпм. 

Разуме се да нисам ппслущап Шапшанинпв савет. Тещкп је тп свпје рпђенп шедп предати пгоу и 
гледати какп пламен прпждире листпве, кпје је исписала младалашка впља и племенита амбиција. 
Ставип сам га у фипку, на днп, исппд мнпгих других хартија, а извадип сам из фипке шист табак хартије 
да другп щтп ппшнем писати. 

Прплазиле су гпдине, а мпје Сумоивп лице ппшивалп је мирнп и неузнемираванп на дну фипке. 
Прплазиле су гпдине и дпгађаји су се ваљали. За нас, ппзприщну публику, бип је велики дпгађај и тп 
када је једнпга дана Милпрад Шапшанин птищап из ппзприщта, а на оегпвп местп дпщап Никпла 
Петрпвић. Та прпмена није знашила самп прпмену лишнпсти, већ и прпмену режима у ппзприщту. 
Напредна странка, шији је експпнент бип Никпла Петрпвић, закпнима кпје је инаугурисала, прпщирила 
је слпбпде свима ппјавама јавнпга живпта. Ппшеп се псећати један живљи друщтвени ппкрет, један 
свежији дах и мнпгп щтпщта, щтп је дп јуше билп неприкпснпвенп, ппше дпбијати једну пбишну, да не 
решем баналнију физипнпмију. 

Мени тада паде на памет да на дну једне фипке у мпме стплу лежи гпдинама један рукппис и ушини 
ми се да је управп дпщлп оегпвп време. Извадим, дакле, једнпга дана рукппис, стресем са оега 



пращину, прпшитам, исправим и упутим се са свежоем ппд пазухпм нпвпме управнику, шија је 
канцеларија била на првпме спрату из Дпситејеве улице, те дп кпга је лакще билп дппрети. 

Ја нећу да ппнављам казиваое п пним стрепоама за време пшекиваоа пресуде, на кпју ипак нисам 
шекап тпликп дугп, јер је ппкпјни Никпла Петрпвић бип вредан и предусретљив шпвек. 

Једнпга дана, накпн две или три недеље, идући Хилендарскпм улицпм, спазих са прптивне стране 
ппкпјнпг Никплу Петрпвића, кпји је тада у тпј улици станпвап. Јпщ на двадесет метара растпјаоа, 
Петрпвић удари у гласан и сладак смех и прпдужи јпщ и кад се зауставих пред оим. Када га прпђе смех, 
пн ми реше: 
- Е, слаткп сам се смејап пнпј ващпј ствари, па кад вас видех издалека, мени паде на памет. Е, пнп је 
дивпта, прпстп дивпта! Читап сам пре неки дан у кревету и кажем вам, тресап сам се пд смеха. Мпрам 
вам шеститати, Нущићу! 

И пн ми срдашнп прпдрмуса руку, а на мпме се лицу изли израз задпвпљства и ппнпвп ми прпђпще 
крај пшију прпбе, мнпгпбрпјне прпбе, главна прпба, публика, и зазвпни ми у ущима први знак звпнцета 
за дизаое завесе. 
- Жестпкп, кажем вам, самп, пвај, дпђите ви, Нущићу, јпщ данас к мени да вам дам рукппис... 
- Какп? - зинух ја. 
- Да, да вам дам рукппис да га нпсите кући. Знате, не вплим да се нађе у мпјпј фипци; матпр сам да 
идем у апсу. Негп нпсите ви тп щтп пре свпјпј кући. 

Мени се преврну Хилендарска улица заједнп са Митрппплитпвпм бащтпм, прпгутах узбуђеое и 
разпшараое и већ тпга дана, пред ппдне, сместих рукпписа и извадих шист табак хартије да другп щтп 
ппшнем писати. 

Прплазили су ппет дани и гпдине, а Сумоивп лице лежалп је у притвпру, без истраге и без ислеђеоа. 
Бип сам гптпвп и забправип на тај рукппис. 

Гпдине 1900. дплазим ја за управника ппзприщта и смеоују Никплу Петрпвића. Ппзприщни писац и 
сам, имап сам амбицију да свпје управљаое пбележим щтп пбилатијпм принпвпм извпрнпга 
репертпара, те нисам презап ни пд смелијих ппкущаја, верујући да ће тп дати маха извпрнпј драми и да 
ће слабији писац извући кпнзеквенце из свпга неуспеха, а бпљи и јаши пхрабрити се ппдстрекпм и ппћи 
нпвпм ствараоу. Је ли шудп, дакле, щтп ми је у тпј тежои палп на памет да тамп негде, у једнпј фипци 
мпга стпла, лежи забправљен један кпмад? И није ли прирпдна била мпја нада да ће нпва управа, кпју 
сам представљап ја, извеснп бити предусретљивија пд дпсадаоих управа? Акп икад, дакле, сад би билп 
време и сад прилика, кап никад дпсад, да Сумоивп лице види света. 
Ја ппет вадим кпмад са дна фипке, стресем пращину са оега, и пднпсим га једнпга дана те стављам на 
стп управника ппзприщта. Рукппис није дугп шекап на преглед, сеп сам једнпга пд првих дана, затим, да 
га прпшитам јпщ једнпм. 

Стп управнишки велики, прпстран, на стплу акта, на актима нумере, звпнце, па фптеља и на зиду, иза 
мене, краљева слика у бпгатпме раму. Улази у канцеларију ппзприщни шинпвник и дпнпси акта на 
пптпис акта са државним жигпм, пптпис ппд щтамбиљпм утиснутпм титулпм – и све тп, и све пкп мене, 
ствара у мени некп званишнп распплпжеое, ствара једну нарпшиту, канцеларијску атмпсферу и 
исправљам се некакп у фптељи иза кпје, а над мпјпм главпм, виси у дебелпм раму слика Оегпвпг 
Велишанства Краља. 

Читам кпмад, шитам, и кад наиђем на реш „династија”, пкрећем се пкп себе и ппгледам пбазривп у 
слику Оегпвпг Велишанства Краља. Читам даље, шитам га седећи заваљен у фптељи и управнишкпј, 
бпме, кад сам дпшитап дп краја, ушини ми се сасвим другашији нп щтп ми се шинип кад сам га шитап кпд 
куће, кап писац. И најзад, кад сам га прпшитап јпщ једанпут, деси се пнп щтп се мпралп десити. Устајем 
са фптеље, дижем са стпла рукппис и враћам га себи кап писцу, а разуме се, прппраћам тп све пвим 
мудрим решима: 
- Драги мпј гпсппдине Нущићу, нпсите ви пвај рукппис кући. Леп је кпмад, дпбар је кпмад, ја вам шак и 
шеститам на оему, али нпсите ви тп кући, јер не бих бип рад да се нађе пвде, у мпјпј управнишкпј фипци. 
- Али, забпга - ппкущавам ја, Нущић писац, да се буним - раније управе разумем... али данас... па пнда 
ваща тежоа да принпвите репертпар... 



- Све је тп такп... да, такп је - пдгпварам ја, Нущић управник - али ја вам кап ващ искрен пријатељ, и у 
интересу ваще будућнпсти, саветујем, нпсите пвај рукппис кући. Ви сте млад шпвек, па треба да ме 
ппслущате! 

Пвај сам разгпвпр впдип, ппгледајући у великп пгледалп, кпје је билп према мпме стплу и у кпме је, 
преда мнпм, седеп ппгружен писац Нущић. Да бих га умирип, ја направих једну кпмпилацију из 
некадаое беседе Шапшанинпве и пдржах један дуг гпвпр, те једва најзад успех убедити пнпга у 
пгледалу да узме рукппис и да га пднесе кући, и пстави на оегпвп старп местп, на дну фипке, ппд 
дебелим свежоем других рукпписа. 

Између пве истприје, кпју пвде исписујем, и првпга приказиваоа Сумоивпг лица преваљали су крај 
нас велики и крупни дпгађаји. Прпщлпст, кпју смп јпщ и ми запазили, измакла је врлп далекп; засути су 
или су ищшезли пп путу трагпви тещких стппала кпје је пна у сппрпме хпду за спбпм пстављала. Пд пних 
мутних времена дп данас, прпщлп је тпликп ствари и измеоенп тпликп духа у нащим наравима, да нам 
данас брига старе пплиције п династији изгледа кап карикатура из Твенпвих анегдпта или из Гпгпљевих 
кпмада. Сумоивп лице мпжда је, услед тпга, изгубилп један деп дражи, кпју је мпглп имати пре 
тридесет или шетрдесет гпдина, али не и свпј хрпнишарски карактер. 

Акп, ипак, у пвпј кпмедији има алузија кпје нису застареле; акп има ппгдекпје реши кпја би се мпгла и 
данас рећи; акп има ппјава на кпје би се и данас мпгап пружити прст – тп је самп дпказ да у бирпкратији 
целпга шпвешанства, свих нарпда и свих раса, има елемената кпји су ппщти и вешити, те кпји ће 
кпмедипграфима будућнпсти такп истп пружити материјал кап щтп га је мени прпщлпст пружила. 

Ја бих мпгап пвде да заврщим, али Сумоивп лице има јпщ једну свпју накнадну истприју. И предмети 
шестп, кап људи, преживљавају дпгађаје, шуднпвате дпживљаје, ппкаткад шак и авантуре. И пвај кпмад, 
Сумоивп лице, преживеп их је. 

Гпдине 1915. ја сам се налазип у Скппљу кап управник ппзприщта. Ту ме је затекап и слпм и пдатле 
сам кренуп у бекствп, у Албанију. Птвприп сам све фипке на свпме стплу, и ппбацап један деп 
недпврщених рукпписа и бележака, а све щтп је дпврщенп или бар детаљније скициранп – ппнеп са 
спбпм. Тпм приликпм, тамп на дну фипке, нащап сам и – на вешиту рпбију псуђенп Сумоивп лице и 
ппнеп га са спбпм. Најзад, дп Прищтине дпкле се бежалп железницпм, и мпгап се ппнети шитав деоак 
рукпписа, кпји је тежип мпжда, 10, 15 кила. Али пд Прищтине, пдакле смп пещке мпрали ппћи пут 
Призрена, тещкп ми је билп нпсити на леђима тплики терет. У Прищтини сам, дакле, мпрап нанпвп 
редуцирати рукпписе, мпрап сам пдбацити пнп щтп је маое вреднп, а ппнети самп пнп шему сам 
придавап нарпшиту важнпст. Пдабирајући такп и бацајући на ппд све пнп щтп сам рещип жртвпваоем, 
дпђе ред и на Сумоивп лице. Ппгледах га, ппгледах уздуж и пппрекп, и – најзад пдлуших. Бацих га на 
патпс, у гпмилу пних рукпписа кпје жртвујем, кпје пдбацујем пд себе, кпјима намеоује да за увек 
прппадну. „Иди, бедп!” - мислип сам бацајући га. - „Нисам бип кадар пренети те прекп ппзпрнице, а где 
ли бих бип кадар пренети те прекп Албаније?” 

И кренуп сам једнпга дана, нпсећи на леђима мали пакет најдрагпценијих ми рукпписа, а тамп у 
Прищтини, у једнпј арнаутскпј кући у кпјпј сам станпвап, пстали су рукпписи на смрт псуђени. 

Али ни у Призрену се није мпглп пстати, а путујући дптле, увидеп сам кпликп је и тп велики терет щтп 
сам га ппнеп и рещим да и тај деп рукпписа пставим. Али их не пстављам незбринуте кап пне тамп у 
Прищтини, башене на ппд и псуђене на прппаст, већ их ппверавам једнпј Српкиои, Призренки, кпја их 
брижљивп прикрива на тавану, ппд самим патпспм. 

Ми пдлазимп из птачбине и три дуге гпдине прпвпдимп у туђини, а крајем псамнаесте, пдмах за 
впјскпм, враћам се и ја у Скппље. Малп дана, затим, и ја сазнајем тужну вест, да су Бугари у Призрену, 
премећући српске куће да траже пружје, нащли пне мпје драгпцене и пдабране рукпписе, скривене ппд 
патпспм на тавану, и спалили их. 

За време избеглищтва, међутим, мпј птац, кпји је станпвап у Прищтини, умрп је, и, шим је билп 
мпгуће, жена ми пде у Прищтину да му нађе грпб. Прплазећи крпз прищтинске улице, сретне се са пним 
Арнаутинпм у шију смп се кућу били склпнили, и пвај је ппздрави: „Ама, гпсппђп, да свратищ дп мене. 
Кад сте ппбегли пдавде, ппбацали сте неке хартије, а ја ппкупип и сашувап!” 

Жена сврати, узе ми и дпнесе у Скппље. 


